

名企名管 | Mingqi Mingguan

# 扎克伯格:创新来自“有组织无纪律”

Facebook 创始人马克·扎克伯格 (Mark Zuckerberg) 在美国斯坦福大学发表公开演讲,讲述了 Facebook 的成长故事。谈到 Facebook 的企业文化时,扎克伯格表示,非正式化制度是 Facebook 的特点之一。为了给员工提供快乐而舒适的办公氛围,公司鼓励无拘无束的交流方式,以保证创意的不断迸发。

扎克伯格说,自己经常引导员工学习共处,帮助他们熟悉其他成员的思维逻辑,从而实现有效交流。扎克伯格认为,要尊重员工的点子,并在充分信任的基础上授权员工去实践。在他看来,正是这种看似无序的企业文化,使 Facebook 得以保持创新力并持续发展。

## 善用天才

看着一群用独特方式创造新事物的聪明人,我总是顿感自豪

当我们设计应用程序的时候,我们并不只注重单一用户体验,我们更看重的是,这个应该是否有利于整个社区和产品,这就需要在产品开发的各个环节进行取舍。你可能注意到,(在 Facebook 上)不能浏览其他学校人的信息,这就是一种取舍的结果。我们将用户按学校进行分类,只有来自同一个学校的人才能互相看到对方信息及联系方式。我们发现,更多人愿意关注身边的人,如果所有人都能浏览你的信息,这也不错,但你可能就不会把手机号放上去了。超过三成的用户在注册 Facebook 时登记了电话号,所以这个应用是很重要的。

我记得,在整个一学年的大部分时间里,为了应对不断增长的访问量,我都在致力于扩大网站规模。后来,我们有幸邀请到一些天才加入团队。去年(注:此处实指 2004 年),大家围在我餐桌旁工作,这有趣极了。那年 2 月,我们的阵地转移到了真正的办公室里,这也十分有趣。有时我抬起头,看着这群为我工作的聪明人,他们正用自己独特的方式创造新的事物,我总会顿感自豪。

那时,我和室友达斯汀(注:达斯汀·莫斯科维茨,Facebook 联合创始人)以及其

**提要:**企业文化就该是自由而令人舒适的,交流顺畅了,思想的碰撞才会最终促成项目。一个成员间说着不同逻辑的语言、不能自由沟通的企业一定会出问题。



他人一起将整个项目一步步完成,然后再讨论下一个项目。大家各司其责,很少向他人求助,但有一点是相同的:我们都试图找到一种颠覆现状的方法。也就是说,如何让这些天才的工作效率达到更高,最大限度地发挥他们的聪明才智。或许可以摒弃无休止工作的模式,毕竟他们开发的不是小儿科产品。因此,这是个有趣的问题,但我还没找到诀窍,得摸索几年。做公司的 CEO 与做别人室友的感觉完全不同,想和做的结果也是很不一样的。

## 目标最关键

有两件事你需要关注:保持现有的;做到持续发展

我要做很多类似的决定,而且要靠直觉判断。我一直努力以最学术的态度去谨慎思考不同方式所能产生的不同结果,但多数时候,你必须先确定目标,知道你要什么,然后为了更好地实现这一目标而努力。对我们来说,这个目标就是社区及用

户群体利益的长期最大化。注意,要长期的,不是短期的。

此外,有两件事你需要关注——第一,保持现有的;第二,持续发展。我们现有的就是完善的应用程序,我们要保持这种风格,不靠噱头和花招。同时,要在不破坏现有水准的前提下,关注那些持续发展的、容易扩大规模的产品或趋势。

也许有一天,公司规模会壮大到上千人。尽管未来充满不确定性,无从预知,但你还是要站得更高一点去展望明天。你要有自己的研发团队,还要有财务部,以及其他你曾认为是本不需要的设置。有了团队后,你要去监督,但不要过度操控他们。别忘了,这些人是非常聪明的,我看重他们的原因就是他们有着绝佳的点子和自主研发能力。但同时,你也要确保这些智慧的火花以及产品匹配且不凡,我是不是有点异想天开?

## 友好的文化

一个语言逻辑不同、无法自由

沟通的企业,思想的碰撞怎能产生火花

我要找的人得具备两个特征,第一是高智商。你可以聘请一位有 10 年工作经验的软件工程师,这个人如果做了 10 年软件工程师,可能这辈子都会做这行。这样挺好,这种人很能干,对公司很有帮助。还有另外一些人,他们聪明过人但缺乏工作经验,接受和学习新事物的速度很快,也能在短时间里做很多事,经验丰富的人往往做不了这些事。第二种人是我迫切需要的。

第二,要对我们的事业有认同感。一个人无论多聪明并极富效率,但如果缺少认同感,他不会真正努力。我从斯坦福挑选了几个工程师,他们没有多少工作经验,但绝顶聪明,同时很想从事这个行业,愿意从最基础的工作做起,譬如创建 Facebook 相册。在我看来,这样的人比很多资深程序员更具价值。

目前,公司的很多制度并不是很正式化的,或许以后会有变化。我认为,随着企业的扩大,之所以会产生许多问题,是因为之前那种令人舒适的关系被打破了。团队成员本可以用朋友间的方式去自由交流,工作时,你可以把想法像告诉朋友一样告诉他,并且不必担心冒犯对方。他们可能会用类似的方式去理解你所表达的内容,我想说,在传递思想这方面,语言并不是一个很好的载体。

在一个成员间说着不同逻辑的语言、不能自由沟通思想的企业里,拿出 20% 的时间给员工去理解他人想法是十分必要的。在 Facebook,有一点我非常关注,那就是友好的企业文化。我让员工抽出 20% 的工作时间泡在一起,而不是去忙各自的业务。我让他们呆在一块儿,不强迫他们非得成为朋友,但可以让他们在与同事相处时感觉更舒适,交流更顺畅。通过这样的方式,我们营造了一种自由而有效的沟通文化,这是个不太成文的规定,我觉得企业氛围就该如此。交流顺畅了,思想得以相互碰撞,并最终促成一个又一个项目。

(刘琪)



## GE:从“反向”到“自主”的创新

由 GE 董事长伊梅尔特提出的“反向创新”(Reverse Innovation)被越来越多的新兴市场的商业模式所借鉴,这一理论来自于 GE 对中国和印度市场的深入观察。

“它(反向创新)正好与发达国家的许多工业产品制造商在过去数十年前采用的全球本地化(Glocalization)模式背道而驰。所谓‘全球本地化’,就是在本国开发优秀产品,然后根据各地市场的情况做一些改动,把他们推向市场。”伊梅尔特在他的文章中提到。

这与 GE 中国研发中心的发展轨迹相似,2000 年筹划之初,研发中心尚未凸显它今日的举足轻重的创新作用,而是为业务部门做辅助工作,“当时更主要的是(从发达国家的)技术转移和技术外包,也为中国的产品和采购做支持。”中国研发中心总裁陈向力说。

但过去三到五年,这一情况发生了扭转,陈向力将之解释为中国市场的厚积薄发,GE 对中国市场的了解日益深刻,包括研发团队、产品经理以及供应链都

GE 在中国的主要业务集中于医疗、可再生能源、风能和水处理,这些都赶上了社区医院和基层医院大力发展的步伐,政府对可持续发展日益重视的大好商机。

中国研发中心独创了行之有效的创新策略。GE 总部每年拨出一笔“在中国,为中国”的专项研发资金,GE 的高层可以单独决



做好了创新的准备,随着本土创新需求的逐步上升,中国研发中心一跃而为核心部门。

“反向创新”最为典型的一个例子来自于针对中国市场所开发的超声波仪器的案例,这是个“无心插柳”的巧合。

20 世纪 90 年代,GE 为中国提供的超声波设备是在美国和日本市场开发的,这种设备价格昂贵,2002 年售价每台 10 万美元以上,因此在中国市场销量不佳。2002 年,中国本土团队开发出一种价格低廉、便携性佳的设备,一举将价格降低到了 3 万到 4 万美元。2007 年,该团队在中国又推出一个价格低得多的型号,将价格降低到 1.5 万美元,从此超声波仪器的销售一飞冲天,得到了农村医院和社区医院的青睐。让 GE 感到意外的是,这款尽管性能低于传统超声波仪器的产品在发达国家市场也迅速增长,这多半是源于其体积小、具有便携性。

这是中国研发中心“逆向创新”的一个开端,也更好地阐述了这一理论。GE 开发出新的创新产品,不仅仅可以先声夺人地比本土竞争者们率先抢占新兴市场,更重要的是这些市场的创新可以传导到美国、欧洲等其他国家的市场。

中国研发中心正在做的还包括磁共振的超导磁

(张江)

# 银泰百货袁飞:打破魔咒循序扩张

首先,尽量选择二三线城市作为切入点。以银泰百货的规模而言,在全国布局时一定要错开布点,在进入之初尽力避免与当地实力强大的竞争对手正面交锋。对于发展潜力巨大的二三线城市,应尽早布局;

其次,必须采取市场差异化战略,以此缓和与各区域的百货龙头企业可能爆发的正面竞争。第一要考虑商圈定位的差异化。例如,北京有八大商圈,CBD、王府井、西单、燕莎、金融街等等,各个商圈的定位与发展方向均不一样。西单是典型的以“时尚、品位、休闲”为主题的青春型商圈,王府井则是以经营日用品为主,娱乐、餐饮配套增多,主要针对所有的市民和国内外游客。银泰百货一直定位为“年轻、时尚、潮流”,锁定年轻消费者。第二是商品的选择上需要主要风格、档次之间的差异化,是主打欧美品牌还是选择日韩系列,是高价位,还是低价位。在这些定位清楚之后,百货大楼需针对当地的市场空白进行设计,以适应消费者的需求。

在百货业浸淫多年的袁飞慨叹,“开店很容易,但生存下来并盈利却很不容易。要想成功地占据一个市场,必须要吃透消费者。”银泰百货之所以雄居浙江百货行业的龙头地位而难以被撼动,其根本原因就是充分掌握了当地的消费习惯。“银泰百货在浙江的市场占有率已经超过 40%,且呈逐年递增的趋势。而到了湖北,自认为熟谙消费者心理的银泰却难以与当地消费者产生共鸣。”袁飞直言,刚开始很不习惯这种方式,但慢慢理解了。

相比国内其他区域,浙江经济发达,货品种类繁多,长期以来消费者对品牌的认知度较高。而且服装款式设计比较前卫,颜色丰富多彩。特别是在温州,颜色丰富多彩的门店销售额会更高,颜色单一的门店却不是很受欢迎。此外整个浙江地区的人都非常有经济头脑,对货品的性价比很敏感。“因此什么品牌受欢迎,什么颜色卖得好,什么价格卖得快,老百姓关心什么话题,什么电视节目,什

员、管理存货都由供应商负责。百货企业成本主要包括装修费用、租赁的押金、广告促销费。因此每年将产生 10 亿元自由运营现金流。此外账期短,平均不到 30 天,最长也才 40 天。”

然而,联营扣点的经营模式的缺点也相当明显。“卖得多拿得多,卖得少拿得少”。这都跟销售额直接挂钩,百货企业都会策划各种活动促进销售。一般而言,不同的门店扣点并不相同。行业平均扣点在 20% 左右。保守估计,销售额高的店扣点高达 23%,销售额低的店扣点低至 15%。另外供应商和代理商的管理也有很多讲究。特别是偏远城市,通过代理商,一级一级供应货品,利润也一级一级地被挤压。

此外袁飞表示,品牌分销代理也是百货业跨区域经营难的重要原因之一。“不同的省代理商不同。因此只有形成规模优势,提高谈判的议价能力,降低租赁促销成本,优化供应链管理,才能最终实现企业利润最大化。”

## 背景阅读

### 百货业跨区域扩张“几成风尚”

事实上,跨省、跨区域发展,已经成为国内以资本密集型为主的百货行业不可阻挡的主流趋势。去年 12 月,金鹰商贸斥资 50 亿元强势在西安布点。预计三年内,金鹰商贸将在全国增开 30 家门店;2010 年净利润接近 10 亿元的百盛集团,为提高中长期利润,也将加快扩张的步伐。作为后起之秀的银泰百货,一直以浙江省为大本营,近年逐步向外扩张,几年下来,运营版图已扩展到武汉、西安、北京等城市。

(王馨妍)

## 打破“魔咒”

尽管百货业连锁经营的优点业界人尽皆知,但真正做到全国性布局的百货企业寥寥可数。如王府井相对集中在中西部地区,百联股份以上海周边为主,金鹰商贸盘踞江苏,大商股份将东北划为自己的“势力范围”。百货业区域化经营似乎已经成为一种定势。

对此,袁飞深有感触。银泰百货在初期进入湖北市场时,品牌认知度较低,规模优势和竞争优势也没在浙江明显。银泰百货在浙江的市场占有率已经超过 40%,且呈逐年递增的趋势。而到了湖北,自认为熟谙消费者心理的银泰却难以与当地消费者产生共鸣。

在不停地适应与调整之后,银泰百货时三年终于打破进入新市场的“魔咒”,各门店陆续开始盈利。

在袁飞看来,银泰百货想要在浙江之外的新市场成功开疆拓土,在战略上必须有两个方面的考量: